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Baja Báttaszéki vasút.
Erős fává nőtt az a zsenge mag, me

lyet egy lelkes kis raj önzetlen kitartása 
hintett el; az a szükkörü, kezdetleges moz
galom, melyet a Baja Báttaszéki vasul lé
tesítése, a közéj) Dunának Baja Bálla- 
széknél leendő áthidalása érdekében egy 
számra és erőre nézve egyaránt jelentéktelen 
csoport tett folyamatba, immár megizmo
sodva. immár megerősödve bontogatja szár
nyait. Egy fényes hangzású névnek, iil. 
l't’iT-i'l Miklós ur Ö Méltósága nevének 
szellemi aegise alatt lépünk ki immár a 
küzdőtérre: az ö bölcs és bokros tapaszta
lata fogja országos mozgalmunkat támogatni, 
és részére az irányt kijelölni. Az ő hó
ditó egyénisége fogja nagyhorderejű ügyünk
nek az ezen kérdésben a legszorosabb ér
dekközösség kapcsa állal hozzánk fűzött 
Tolna- és Baranya megyékben a rokon
szén vet és érdeklődést felkelteni és bizto
sítani. Városunk legbefolyásosabb egyéne. 
i<l. Szulréhi Lipót takarékpénztári igazgató, 
kivel mindenkor a legelsők és a legjobbak 
sorában találkozunk, valahányszor közügy, 
valahányszor városunk érdeke forog kérdés
ben. lelkes készséggel fogadta el ez ügyben 
a társelnökséget s ajánlotta lel hathatós is- 
tápolását. buzgó és hazafias közreműkö
dését.

Tekintsünk tehát bizalommal, igazsá
gos és jogos ügyünk iránt táplált lelkes sze
retettel. egybeforrva az érdekek közösségé
nek széltéphetlen pántja által, az általunk 
initiált országos mozgalom jövője elébe. 
Vállveletlen, békében és szereiéiben egye

T Á R C Z A.
Oly jól esik...

Oly jól esik, ha fáj szivünk 
S elérhellen vágy gyötör, 
Ábránd szárnyán tova szállni. 
S képzeletben feltalálni.
Mire lelkünk hiába tör.

Arról szövök szép álmokat. 
Hogy enyém vagy kedvesem, 
S hogy mig engem boldogilasz. 
Te üdvöd is való, igaz 
S együtt érzesz én velem.

Képzelem, hogy rám mosolyogsz.
Gyengéden, szerelmesen,
S mosolyod, mint a szivárvány, 
l'j. szebb időt hoz ezután
S a múltat elfeledem.

Dénes Géza.

Lelki harcz.
A „BAJAI HÍRLAP" eredeti tárcsája.

Irta : Schön Ödön.

Lázas a fejem. Tagjaimat idönkinl valami 
hideg, borzongó érzés futja keresztül. Lábaim resz
ketnek, és kezem alig bírja a tollal tartani.

Valami kimondhatatlan vágy késztet utolsó 
érzelmeimet, utolsó gondolataimat leírni. Hisz 
most oly őszinte lehetek, mint soha ez életben, 
mert magamnak irok és nem kell többé tekintettel 
lennem semmire e világon.

A végponthoz értem. Nem látok kibontako
zást semerre. Nincs út, mely ez iszonyatos, lélek- 
ölö tömkelegből kivezethetne. Nincs menekvés se

sülve igyekezzünk közös erővel előbbre 
vinni azt a lobogói, a melyre ezen orszá
gos fontosságú, de városunk létérdekéi is 
legközelebbről érintő ügy sikeres megol
dása van felírva.

De hát voltakép mii is czéloz ezen 
mozgalom? Mi egyebei, mini hogy az oly 
hosszú időn át némaságra kárhoztatott 
gyermek elvégre megszólaljon és az l.sll-l 
óta a tétlenség kátyújában megfeneklett or
szágos érdekű ügy isméi folyamatba tétes
sék. fia igaz az. ami a hírlapok révén a 
nyilvánosságba is kiszivárgott, hogy a 
Baja Szabadkai szárnyvasul a közel jövő
ben elsőrendű pályává alakittatik át és ha 
lel volnának is jogosítva ezen hírhez azon 
további reményt fűzni, hogy a Baja Bátta
széki vasút létesítése és a Dunának Baja - Bál- 
laszéknél leendő áthidalása azzal szoros és 
válhallan kapcsolatban áll és annak pusz
tán előzményét képezi, akkor is országos 
mozgalmunk nem árthat, nem derogálhat a 
bevégzett lényeknek. Ha illetékes helyen azt 
a megnyugtató választ lógjuk nyerni, hogy a 
Baja Báttaszéki vasút létesítése, a Duná
nak Baja Báttaszéknél leendő áthidalása 
elhatározott lény, akkor elvégre el fog oszolni 
azon chlumi köd. mely e régóta vajúdó, 
régóta függő országos ügyel homályba bo
rítja és egy nagy érdekcomplexum minden 
polgára, minden kereskedője, minden ipa
rosa és minden szellemi munkása megnyu
godva és a remény biztató, felemelő és él
tető tudatával szivében fog visszatérni tisz
tes polgári munkájához, mert ha szeme a 
jövőbe téved, abból egy nagy és tekintélyes 
és jobb sorsra érdemes vidék, egy mos

hol. Nem bírom a sors csapásait kikerülni és nem 
bírok a felzaklatott lélek parancsszavának ellent- 
állani. Valami láthatatlan, titokzatos, túlvilági erő 
kezembe nyomja a fegyvert és pár perez múlva a 
legnagyobb bűnt fogom elkövetni : az öngyil
kosságot.

Hát ez legyen a végezél ? Ez legyen évtizedek 
munkájának és fáradozásának gyümölcse ? Egyet
len ostoba golyó döntse romba azt. amin egy fá
radhatatlan (‘íme, egy magasröptű lélek évek hosszú 
során ál épiletl! Es meg kell lenni! Az összeüt
köző. az egymássíd ellentétbe jövő érdekek la- 
byrinlhjában elvesztettem az Ariadne fonalát és 
képtelen vagyok azt ismét megtalálni.

Világosságot! Világosságot! Csak egyetlen 
reménysugár!. mely a jövőben biztasson és én 
undorodva dobom el magamtól e hideg vasat! 
Csak (‘gyeden fénypontot lássak a távol messze
ségben. mely hívókig int lélém és én ismét fel
veszem a küzdelmet a létért.

Nincs. Nincs. Borús az ég. Sötét a lát
határ. Amerre tekintek a lefolyt élet sorscsapá
sait látom, rombadőlt eszmék és remények te
metőjét.

Előttem a fegyver. Hideg. Komór. A rövid, 
kékes csövön alig egy ujjnyi nyílás. És bent fe- 
keléllik a golyó. Egy kis ütés a kiálló rézdarab
kára és egy emberélettel ismét kevesebb. Mily 
egyszerű, mily borzongató.

Rövid időn, hogy megváltozik az ember. Alig 
pár hónapja csak, hogy egy fantasztikus kis mü
vet olvastam Hugótól. Egy halálra Ítélt naplóját. 
Azt képzeltem akkor, hogy lehetetlen oly lelki
állapot, mely az agyat ily rémes és mégis való 
történet megírására késztesse. Hihetetlennek lát
szott elöltem a bonyodalom és fclfoghatatlannak 
az érzés, mely a költő lelkét betölthelte, midőn 
müvét megirta. 

toha bánásmódban részesített országrész 
gyarapodásának, jólétének és felvirágzásá
nak kecsegtető képe fog eléje tárulni.

De ha történetesen illetékes helyen 
azon választ nyernők. hogy a vasul kér
dése még ma sem érett meg annyira, hogy 
a Dunának hol leendő áthidalása tárgyában 
határozott nyilatkozatot lehessen tenni, ak
kor sem árthat a mi országos mozgalmunk 
a jövendőbeli elhatározásnak. Mert ha elér
kezem! a döntés pillanata, akkor kétségte
lenül az elhatározás méiiegserpenyöjében 
egy nagy és tekintélyes vidék hazafias fel
buzdulása. jogos és igazságos ügye mellett 
folytatott s impozáns módon nyilvánított 
harcza és küzdelme, az általános és egye
temesebb országos nézőpontok kifejtése és 
hangsúlyozása befolyással, és nem lehetet
len. hogy a mi javunkra elhatározó befo
lyással leend.

De ha ölbe tett kezekkel, néma vesz- 
tegléssel szemléljük nap-nap után a levegő
ben röpködő kósza és megbízhatatlan hí
reszteléseket. akkor könnyen bekövetkez- 
lielik azon eshetőség, hogy lekésünk a 
Baja Báttaszéki vasútról és hogy egy szép 
napon, felocsúdva hosszú dermedésünkből 
és feleszmélve hosszú téli álmunkból, arra 
fogunk virradni, miszerint a Dunának át
hidalása eldöntött lény, a melyet a mi nagy 
későre felébredt öntudatunk immár megvál
toztatni. immár megmásítani képtelen.

A helyi érdekeltség hozzájárulásának 
kérdése, a melytől a mozgalom ellenesei 
leginkább tartanák, egy ily kereskedelmi, 
nemzetgazdászati, kuliurai, de különösen 
hadászati szempontból kiváló horderövel

Oh. mily nagyon fel tudom most fogni. 
Mennyire értem a lélek háborgását, a felzaklatott 
szenvedélyek hullámzását.

Mily közel leheteti Ilugo Vidor a véghez, 
midőn a Halálra Ítélt naplója megszületett!

Egy régen látott kép emléke tűnik fel lelki 
szemeim elölt. Magas, meredek sziklacsúcsra tör 
fel a küzdő emberiség. A messze, magas fellegek
ben a Boldogság csalóka képe lebben. Kétségbe
esve. likkadó ajkakkal, kinyújtott kezekkel akarják 
a Boldogságot elérni. Egymást gázolva, tiporva tör
nek lel a csúcsra és zuhannak le a mélységbe.

A Boldogságot nem éri el egy sem.
Én is köztük vagyok. Rombadöntve az aka

dályokat. embertársaimon keresztül törtem fel a 
tetőre. Oly közel jutottam a Boldogsághoz, mint 
egy sem a velem küzdőkből.

Es a tetőről én is lebuktam. És most esem 
lefelé. Esem, esem fellarthallanul. Megkísértem 
még egv-egy kiálló bokorban, egv-egy kiugró szikla
fokon magamat fenntartani, de sikertelen. Esem a 
többiekkel, kik ugyanazon ideál felé nyújtották 
meggémberedetl ujjaikat, és már látom magam 
alatt az örvényt, mely örökre elnyel.

Vége mindennek.
A leeső lavinát misem tartja fent többé út

jában. Az összezúzott lelket misem támasztja új
ból fel.

Ez élet be van fejezve.
Talán egy túlvilági. egy tisztább élet követi 

ezt. mely közelebb hoz a Boldogsághoz.
Talán nem. Itt nincs már mit keresnem.
Mily megnyugvás vett egyszerre rajtam erőt. 

Nem irtózom többé a haláltól. Várom, epedve vá
rom a golyót, mely ez életei, e létet kioltja. Jöjj 
te gyilkos golyó, add meg az enyhülést. Eöl ! 
Eöl! egy szebb, egy nemesebb életre! 
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bíró vasúti Ilid felépítésénél alig jöhet figye
lembe. Egy busz kilométernyi összekötő 
vasút létesítésének költsége nem játszhatok 
nagy szerepel az államra nézve, a midőn 
egy oly országos fontosságú kérdés var 
megoldásra, hogy torményeinket és ipar- 
czikkeinket ne kerülő utakon, hanem mint
egy száz kilométernyi megtakarítással egye
nesen a legrövidebb vonalon, Erdélyen, le
mos, Arad. Csongrád. és Báes-IJodrogh 
megyén keresztül Eiumébe. Tirol. Stájeror
szágba és Svájczba szállítsuk, abba a 
Svájczba. mely csak a hiányos vasúti ösz- 
szeköttetés következtében kénytelen szük
ségleteit nem a szomszédos Osztrák-Magyar 
monarchiából, hanem inkább távolabb fekvő 
államokból és különösen Oroszországból 
fedezni. E szempont főleg most bir aktuáli- 
tással, amidőn az ország fővárosában az ál
lamvasutak elnöksége alatt egy ankét ta
nácskozik a gabonaforgalom akadálytalan 
lebonyolításáról.

|)e ha a Baja-Báttaszéki összekötő va
sút a helyi érdekeltség hozzájárulása nélkül 
egyáltalán megoldható nem volna, akkor 
elöbb-utóbb úgyis kell e tényezővel számol
nunk. Nem fogja e kérdés az érdekeltséget 
készületlenül találni, mert hiszen 1894-ben 
Tolna vármegye a reá kirótt 90 ezer Irt 
helyett 113 ezer forintot jegyzett és egyál
talán azon 35"", mely helyi érdekű vasu
tak építkezésénél az érdekeltségtől megkí
vántatok. egészben és nagyjában biztosítva 
volt. De. mint mondám, erre szükség egyál
talán nem lesz, mert a hozzájárulás kér
dése ez országos fontosságú ügy megoldá
sánál jóval kisebb szerepet játszik, semhogy 
akadályul szolgálhatna s bizonyára nem sza
bad feltételeznünk, hogy pusztán azért, 
mert egy nagy és tekintélyes érdekcomp- 
lexumnak elég erkölcsi bátorsága van reá
mulatni. hogy országos szempontokból a 
Dunának Baja Báttaszéknél leendő áthi
dalása czélirányosabb és előnyösebb mint 
bárhol egyebütt, hogy pusztán ezért terhe
ket. vagy éppenséggel az eddig tervezettek
nél nagyobb terheket fognak az érdekelt
ségre róni.

Hogy a mozgalom ellenmozgalmat fog 
szülni, attól sem kell tartanunk. Ha ez be 
is következik, akkor az fog történni, aminek 
a mindennapi éleiben szemlélői vagyunk, 
beáll a létért való küzdelem. Győzünk, vagy 
bukunk, de senki sem fogja szemünkre vet
hetni. senki sem fog bennünket azzal vá
dolhatni. hogy igazaink kivívásáért nem 
tettünk még mindent, amit megtenni műi
den embernek önmaga iránti elsőrendű 
kötelessége.

A Duna áthidalásának s a vasul léte
sítésének fontosságáról hosszabban megem
lékezni bizonyára felesleges. Az országnak 
általuk kereskedelmi, ipari, kulturális és stra
tégiai szempontból uj irány jelöltetnék ki; 
Fiume sikeresen versenyezhetne Trieszttel 
a tengeri hegemóniáért. Tolna- és Baranya 
megye uj kereseti forrásokra lennének szert. 
Baja pedig visszahódítaná rég letűnt fény
korát.

Perczel Dezső belügyminiszter ur ö 
Nagyméltósága az 1893. évi október hó 1-én 
Báttaszéken az áthidalás és a vasul tár
gyában tartott értekezletet, mint a Baja Bát- 
laszéki vasul első szellemi kapavágását üd
vözölte. Legyen a mi országos mozgalmunk 
is az első csákányvágás, mely városunkat 
és a vele szolidaritásban álló nagy és tekin
télyes vidéket, egy egész országrészt le egész 
Fiúméig, visszavezérli a boldogulás és gya
rapodás üdítő forrásaihoz.

Dr. L. Á.

Értekezlet a Baja Báttaszéki 
vasút tárgyában.

Mintegy 300 főnyi közönség városunk legte
kintélyesebb polgárainak sorából gyűlt egybe f. évi 
május hó 30-án. pünkösd hétfőjén a „Központi 
Szálló**  dísztermében. hogy a Baja Báttaszéki vasút 
és a Duna áthidalása érdekében megindított moz
galom részleteit megvitassa és annak minél szé
lesebb körben leendő terjesztése iránt határozzon. 

A tanácskozási Bodroi/i Gt/nla. az előkészítő bi
zottság elnöke nyitotta meg. melegen üdvözölvén 
a szép számmal megjeleni közönségei, szerencsés 
előjelnek magyarázván, hogy az érdeklődés az or
szágos fontosságú ügy iránt a közönség részéről 
ily tömeges megjelenésben nyilatkozik meg. Az 
ügy nagy horderejére való tekintettel ajánlja, mi
szerint városunk két legbefolyásosabb egyelte, id. 
perczel Miklós es id. Szidréb/ Lipól keressenek 
fel az elnökségre, kik hajlandóknak nyilatkoztak 
az ügyel befolyásukkal támogatni. Ajánlja továbbá 
társelnökül Dr. Klénáncz György urat, jegvzökül 
pedig Dr. Lemberger Annin és Sebőn Ödön urakat. 
Az összes indítványokat a közönség lelkes éljen
zéssel fogadta el.

Ezután a távollévő id. Perezel Miklós elnök 
helyett id. Szutrély lapot társelnök foglalja el az 
elnöki széket s megköszönvén a személyébe he
lyezett bizalmat, igén, miszerint teljes erejével 
fogja az ügyel előmozdítani. Reméli. hogy a meg
indított mozgalmat siker fogja koronázni, csak 
arra fektetendő a fősúly, hogy az minél or
szágosabb jelleget nyerjen s minél szélesebb 
rétegek vonassanak be abba. Kéri tehát a meg
jelenteket. miszerint a folyamaiba lelt társadalmi 
akczióhoz járuljanak hozzá és fogadjak el a 
mozgalom terjesztése és végrehajtása érdeké
ben teendő indítványait. Indítványozza, hogy az 
előkészítő bizottság végrehajtó bizottsággá alakul
jon át s 50 taggal kiegészíttessék.

Indítványozza továbbá, hogy a végrehajtó 
bizottság egy felhívás szerkesztésével bizassek 
meg. mely az ügyben érdekelt összes tényezőknek 
Fiúméig. Szegedig, megküldessék es a melyben 
egy később meghatározandó napra Bajara kitű
zendő nagy értekezletre meghivassanak; indítvá
nyozza ugyancsak, hogy a bizottság egy emlékirat 
kidolgozásával bizassék meg. és hogy a nagy ér
tekezlet elé azon indítvány terjesztessek, miszerint 
(igv monstre küldöttség a memorandumot a mi
niszternek átadja és a küldöttség kívánságait tol
mácsolja. Á közönség az összes indítványokat él
jenzésekkel elfogadta. A végrehajlóbizollság a to
vábbi teendők megbeszélése végett, legközelebb 
ülést tart.

Városunk a szabadkai 
tornaversenyen.

Sötét felhők tornyosullak a palicsi tó Iáiba- i 
tára fölött, s csak itl-oll mutatkozott egy-egy kék ! 
folt, némi reményi táplálva sokaknak szivében : a 
midőn 17 intézet. (157 erős, edzett ifjú, zeneszó I 
ntellell bevonult a versenytérre. Valóban szivet- i 
lelket emelő volt a 13 oszlopot alkotó fegyelme
zett csapatnak, a jövő nemzet díszének megligye- 1 
lése, és a mikor (ÍOO-nál több ajakról hangzott el 
a magyarok szent éneke, a llynmus, a díszes kö
zönség melynek soraiban látjuk Baja Szabadka , 
városok méllóságos főispánját Schmausz Endre ! 
urat lelkes éljenzésbe tört ki. A szabatos 
éneklésben nagy az érdeme ti szabadkai lögynma- 
sium énektanárának. a ki egyöntetű lelkes vezény
lésével szabályozta a heves ifjakat. Az éneklőket 
a szabadkai tűzoltók zenekara kisérte. A verseny
pálya falai visszhangozták az éneket, melynek 
elhangzása lilán 0 Méltósága a főispán ur lépett 
elő. hogy az összegyűlt ifjúságot a szintéren üd
vözölje, és azon óhajnak adjon kifejezést, vajha 
minél fényesebb siker koronázná fáradságukul. () 
Méltósága buzdító szavait a közönség és az ifjú
ság nagy lelkesedéssel fogadta. Az éljenzésnek 
csillapulása után Matkovich M. szabadkai fögymna- 
simni tornatanár két növendékével egy emelvényre 
állott fel, a melyen a szabadgyakorlatokat vezényelte, 
a kél növendék pedig kivitel elölt bemutatta a 
gyakorlatokat. Festői látványt nyújtott a mozdu
latlanul álló csapatoknak vezénylés utáni meg- 
elevenedése és 1300 karnak vezényszóra hullámzó 
mozgása, bár ez utóbbiban az alapos vizsgáló 
szemek nem mindig gyönyörködhetlek. Kiváló szé
pen a halasi és zombori fögymnasium. a kun- 
félegyházi és bajai tanítóképző-intézetek növen
dékei végezték a gyakorlatokat. A legtöbb intézet
nél az alapos készülés nem volt felfedezhető, de 
hogy a gyakorlatok nem voltak elég szabatosak, 
annak némi okát a vezénylésben leljük, mely nem 
volt mindig egyenletes. A gyakorlatok szemlélete 
a fennevezeti nehézségek daczára is élvezetes és 
érdekes volt.

A szabadgyakorlatok után a katonai gyakor
latok következtek. Résztvettek a pozsonyi, sza
badkai. zombori. szegedi fögymn. és lanilóképző- 
intézel növendékei. A szegedi fögymn. tanulói jól 
betanult gyakorlataikkal tetszést arattak. Ezen 
gyakorlatok után a szergyakorlatok kerüllek sorra. 
Tizenkét intézet vett benne részt. Iskolai gyakor
latokat csak a bajai és szabadkai fögymnasium 
produkált, amazok a lovon mutattak be igen szép 
összetett gyakorlatokat, emezek a korláton. A 

budapesti VII. kér. áll. fögymn. néhány tanulója 
a nyújtón bámulatos ügyességével tűnt ki.

A szergyakorlatok után néhány intézet által 
rendezett játékban gyönyörködhetett a közönség. 
Érdekesek voltak a szabadkai fögymn. gidai, jól 
sikerült a lmjai fögymn. füles labdajátéka ; a sze
gedi fögymn. bolgyakorlalaival ért el sikert.

Ezek után a rendezők és a versenybírák ve
zetése alatt megkezdődött az egyéni-verseny. Az 
egyéni-versenyek megkezdése után a komor felhők 
egyre tömörültek, mialatt tartalmuk sűrű cseppek- 
ben hullott alá. Sokak türelmetlensége már-már 
távozásra bírta volna az ifjakat, de nehány ren
dező és versenybíró erélyességének és szigorának 
köszönhető a meglazult rend visszaállítása, s a 
verseny folytatása. Ekkortól kezdődik a lmjaink 
elénk szereplése. A komor felhők mögül a dicső
ség napja kiddé felénk sugarait, s fejünk fölött 
babér köszönd font. Minden ajak Baját éljenezte, 
a bir szárnyra kapta nevünket, s az ország kü
lönböző tájaira viszi, hogy olt elismerőleg nyilat
kozzék rólunk, dicsőítsen bennünket. A merre a 
szem tekintett, bajai egyenruhást ismert fel a ma
gasban. s folyton azt hallhatta „éljen Baja !” „él
jenek a bajaink!" Hogy a bajainkat dicsőítették, 
nem is csoda: 20-szor győztek, de csak 18 dijat 
hoztak. Különösen a vége léié a bajaink nyerték 
el az első győztesi érmeket. A gyaloglásnál F/- 
sei/rády 1. fögymn.. Szatmári/ /'. tanilónövendék. 
Távugrásban Goronics S. III. o. tan. növ. (585); 
a függeszkedésben ll'éber /. II. o., Goronics S. Ili, 
és Cselt I. IV. ". tan. növendékek; sulydobás: 
Uránkor F. III. o. tan. növ. rúdugrásban három 
első dijat nyertünk: Sziics h\ fögymn. Berlics S. 
III. Pérics L. IV. o. lan. Az úszásban Lovas M. 
főgvnm. és Miltas .1. lan. ez utóbbitól, mivel 
egyik megbetegedett társa helyére közvetlenül a ver
seny elölt neveztetett, a jogot megvonták.

A tanítóképző intézet 1 arany. 5 ezüst, 5 
bronz érmet. 1 oklevelet (Imzás) 1 tiszteletdijat 
(3). a fögymnasium 5 ezüst. I bronzérmei. I lisz- 
leletdijat (4). nyert.

Hűtlen és igazságtalan lennék enyéimhez, lm 
kiváló erényükként felemlíteni elmulasztanám a 
rendszeretet el. liszlességludást és illemet, a melv- 
lyel a versenyen és Szabadkán is mindenütt, a hol 
megfordullak imponáltak. De az intézetnek és vele 
a városnak hírnevét is emeltek viseletűk, és ügyes
ségükön kivid szabatos énekeikkel, melvlyel a ver
senyt előző este a testvérváros főispánjának adott 
szerenádon Ö Méltóságának őszinte örömet sze
reztek.

E győzelem lelkesítse a város ifjúságát, s 
testi-lelki erői kiképzésében nyújtsanak segédkezet 
ügylmzgó tanáraiknak s a diadal, melyei számukra 
a munka ezúttal biztosított, a jövőben sem ma
radhat el. mert „a szorgalom meglenni gyümöl
csét." De az idei gazdag termés miatt ne biza
kodjék el senki sem. edzzük folytonos munkával 
testünket, fejlesszük erőnket, hogy a tisztes ma
gaslaton. melyre felemelkedtünk, megmaradjunk 
es innen törekedjünk előre haladni.

Baja bajnokot győzött le. légyen azon, hogy 
ma holnap bajnokot küldjön a küzdőtérre.

L. R
tanítójelölt.

Helybeli és vidéki hírek.
Családi estélyek a Casinóban. F. hó 9-éiöl 

kezdve, minden csütörtökön a Casinó kerti-helyi
ségében családi estély lesz.

Művészi estélyek. Jászai Mari a Nemzeti 
Színház nagy művésznője f. hó 12-én tartja meg 
müzészestélyél Baján. Liedl Ferenc/. hegedű
művész pedig előző napon tartja hangversenyét.

Kerületi tornaverseny Szabadkán. A pünkösd 
vasárnapján lefolyt szabadkai kerületi tornaverse
nyen a helybeli állami tanilóképzö-inlézel növeli 
(lékei a következő versenydijakat nyerték : Arany 
érmet kapott Goronics Sándor III. o. In. Ezüst 
érmet: Goronics Sándor S. III. o. In. Szatmári 
S. IV. o. In. Wéber J. II. o. In. Brankov V. III. 
o. In. Berlics S. III. o. In. Hérics L. IV. o. In. 
Bronz érmet: Osztheimer A. I. o. In. Berlics S. 
III. o. t. Cseh ,1. IV. o. tn. Ezeken kívül Goronics 
S. III. o. tn. nyerte Szabadka város 3. tiszteleldi- 
jál, egy értékes arany inggomb garnitúrát, inig a 
kötélhúzásban győztes 10-es csapat díszoklevelet 
kapott.

Halálozás. Mandl Jeremiás, az izr. hitközség
nek érdemekben inegöszült nyug, fökánlora május 
hó 30-án, tevékeny éleiének 74-ik évében jobb 
létre szenderüll. Özvegye a leggyengédebb férjet, 
örökbefogadott fia Méri Béla budapesti zenemű
kereskedő a legszerelöbb apát, városunk szegé
nyei, árvái és özvegyei a ritka neineslelkiiséggel 
megáldott jótevőjüket siratják benne. Temetése 
május hó 31-én a közönség impozáns részvéte 
mellett ment végbe. A gyászházban Dr. Adler Li
llát rabbi mondott meghaló búcsúztatót, hóimét a 
hitközség tagjai a koporsói a templomba vitték, 
hol Bosenfeld Henrik hitoktató szentelt meleghangú 
szavakat az elhunyt emlékezetének. Az izr. hit
község elöljárósága a következő gyászjelentést 
adta ki: A lmjai izr. hitközség mély fájdalommal 
jelenti Mandl Jeremiás urunk harminc/. évi érde
mekben dús működés után nyugalmazott főkánlo- 
rátiak. f. hó 30-án reggeli 3 órakor, életének 74-ik
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évében történi gyászos elhunytál. Az izr. hilköz 
ség elöljárósága. Béke lengjen' porai leled! Áldás 
kisérje emlékét !

Albreehl Antalhoz s; 
tálallak. Az 50 Irtot 
atyjával.

zallilotta a kinél 
is hűségeden

azokat meg is 
megfelezte az

a kövelke/o esel. A tahi melleit a Sngoviezahan 
egy 80 eves szerelőim embernek Indiájára akadlak 
in. hó 25-mi. Meg 23 an elment munkára es ha 
zatérlében ladikjában széllmdés érhette, minek kö 
velkeztében a viz.be fordult. Iliaba variak öl hozza 
tartozói, nem láthatlak öl többe elvi-.

ugrott a kútba, (.sak másnap hajnalba találták 
meg. de persze akkor már meg volt halva.

édzenekar hangversenye. A szegedi II. 
'dzenekar a pünkösdi ünnepek alatt a 
Szálló" kert helyiségében hangversenyt 
A közönség szorongásig töltötte meg a 
és gyönyörködött a fúvó és vonós hang- 
művészi szabatossággal előadott mii-

hányást tett, inig o viszont szóval es tellleg bán 
lahnazln az asszonyt. Ez annyire elkeserítette a 
szegény asszonyt. Imgv mikor a házban már min
denki lefeküdt. ' o kiszökött a szobából e< bele

Betörés. Péntekről szombatra, éjjel a mo 
bácsi zsidólemplomba törtek be. s a jótékony ado
mányokul tartalmazó perselyeket feszítették fel; 
di- minthogy azokat üresen talállak, a templom
ból. anélkül hogy valamit elvittek volna, ismét tá
voztak a betörök.

Hirlap elárusitási engedély. A polgarme't.-r 
megengedte, hogy Fodor Karoly, helybeli lakos a 
Nagyváradon megjelenő, a szoezializmus ellensu 
lyozására törekvő hazafias szellemű Magvar Xep- 
zászló czimíi újságol, az ulezán áru«illaihassa.

A Bácskai Hírlap következőkép emlékezik 
Illeg a „Siibolieke Xovilie.. megszülie-möl. -I- ..Subo 
lieke Xovilie." Hangosan é|| e- csendesen mull 
ki. Nagyszámú pánszláv tisztelőin kiviül, főleg 
Molnár János apálpléhános titkos imádója 
es istápolója siratják. Legyen neki könnyű a 
hant, s nyugodjék a feltámadás reménye nélkül. 
Meghalt részvéllenségben és példája teljesüljön 
minden hasonszőrű pánszláv pajtásain. Ámen! 
Részvét fölösleges !

Gaál Ferencz kitüntetése, ö Felsége a király, 
(íaal Eeremznek. a szabadkai zenedeigazgalónak
és zeneszerzőnek az egyházi zeiieinűvelés tereli
szerzett érdemei elismeréseid, a koronás arany ér- 
deinkereszlel adományozta.

Csecsemő a sparherton. Furesa meglepetés
ben részesült tegnap reggel egy ismeretlen tiszte
lője után özv. Bellák Lajosne. Apró ajándékok
tartják fenn a barátságot, véli a közmonda'. Hi
szen a mi az apróságot illeti, hál elég apró lelt 
volna az ajándék, annyira apró, hogy meg pólyában 
kell larlani. Mert ugy volt az. hogy özv. Bellák 
l.ajosné kiment a szöllöbe nyitva hagyta a
konyhaajlól, mikor pedig visszajött es a konyhába 
belepett, a sparherton olt feküdi a pólya és benne 
a gyerek. Ki lehelte oda ? Ez volt özv. Bellák 
l.ajosné első gondolata, de mert nem bízott benne, 
hogy egymagában kitalálja a nagy titok nyitját, 
bevitte a kicsikéi a rendőrséghez. Megéhezett 
azonban akkorára az eszemadla es olyan sivalko- 
dasl műveli, hogy a szigorú kapitány ur alig hall
hatta tőle az öreg asszony szavát. A folyosón 
pedig akkor igen sok ügyes bajos asszonynépség

£e Sriffon
valódi franczia 

szivarílapapir és fiüveiy.

rvr
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divat-, illatszer- és kerékpár raktára BAJÁN.

Raktáron tart állandóan

ős legjobbnak elismeri gyártmányt! gépekei a 
legjtilányosabb ári ián és a legelőnyösebb rész
letfizetések melleit.

Javítások gyorsan és jutányosán 
eszközöltetnek.

WT Mindennemű kerekpár fel
szerelések raktáron tartatnak. TW

Ajánlja továbbá dúsan felszerelt divat- és 
toilette kfiliinlevessíeeii. Illatszerek. Keztyük. kez
dett hímzések, hímző pamutok, selymek legnn- 
gyobb választékban.

Nap és esernyők legnagyobb gyári raktára.
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Árverési hirdetményi kivonat.

A lmjai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
részéről .•zmim-l közhírré lótelik, miszerint Dr. Valentin 
F.mil ueyxó.i bjjsi lakos vógreh;iji.-itón;ik Török János szó
rendéi lakos végrehajtást szenvedő elleni 22 frt tőke kö
vetelés és jár.iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. 
törvényszék területén lévő a szórendéi 3:’8, számit tjkvben 
A. I .2 sorsz 1184.2(112. :U4K. és (70Ó 7<Hi.l hisz. 
Törők János nevén álló ingat lanságra az árverést 4G5 fo
rintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte. 
.hog.t a leiimbb megjelölt ingatlan az 1898. évi augUSZ 
tus hó lÖ-ik ttapjan délelőtt 9 órakor Szerelnie község- házá
nál megtartandó! nyilvános árverésen megállapított kiki
áltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozóik tartoznak az ingatlan becs
árának Hl százalékát vagy készpénzben, vagy az 1881. 
évi I.X. I. ez. 42. sj-ban jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hói 1-én .'t.'IJ.'í. sz. alatt kelt igaz
ságügy miniszteri rendelet 8'1, jj-ban kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, avagy az. 1881. 
I.X. t. ez. 170. S-a értelmében a bánatpénznek a bíróság
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer
vényt átszolgál tatai.

A kir. jbir'iság mint tkvi hatóság.
Baján, 1898. évi május hó 13-án. T 8 m 1)1 6 r.

kir. aljbiró.

Hölgyek figyelmébe!

K

Figyelem .' Figyelem .' Figyelem .'

A külföldről beözönlő Volta-gyártmányok silány 
szerkezetűek lévén. kérjük a hasonlói áru. de 
határozottan valamennyit felülmúló

liazai jjyáríaiáa.vt
megrendelni.

A I,-uujal-lMu iuvitoll. ■•r.oit.'tt Iii.e.-nelikii- Aluliul vil
ii, mos Voltak ereszt., / ö—z, addigi l;é-zil mény-ki't k t-/. • i-<-• i, 
felülmúlja villamos erőben. Ezen magnetikua Volta-kereszt az 
egyedüli, a mely természettudomány törvénye il.ipjáii
van szerkesztve kipróbAIAsn utAu Ítélve, valóságos
Állandó villamos tpez.

Volta-kettös-csillag

K
villamos Volta-kereszt

hason 1 itlmtatIn11u 1 jobb minőségnél fogva nz iiszszes eddigi 
g.vArliníiii.voknt felülmúlja miért la kizArólag nz lstis. szAinnial 

ott Volta-keresztet tessek

A-KEKESZI

T
.-i
:í

g

legújabban javitott vili 
mérsékelt, de folytonos magnetikn 
ben gyógyítja a következő betegség, 
köszvény. neuridgin, ideggyt álmatlanság,
hideg kezek és lábak, búskomorság, sápkor, asthma 
merevedés, görcs, gyomorbaj. influenza, köhögés' 
fülzugás. fogfájás, szívdobogás, kolika slb.

Elismerő és hála okiratokat nem teszünk közé.
Ára 1 frt 80 kr. 2 In előre beküldés,. mellen I,,'i né nivé. 
Volta-sziv Ara I Irt Mi ki. t lánvótlel 20 kreol lobi., bo/z.i- 
való különleges szalag 20 kr.

1- örnktár:

Tausig J. Budapest.
VII., Csömöri-ul 23. a. I. em.

es Baján. Fisclil Mark <u:i> üzletében. Központi 
szálloda.

és frisseséget
nem csak az ad a női arcznak, ha az arczvonások szabályosak, hanem ha márványsima, hófehér és 
gyöngéden fesze.t az arezbőr. Ennek elérésére oly kenőcsre van szükség, mely a bőrtől minden 
tiszlátlanságot eltávolít, a bőrt finomabbá és a levegő hatásának ellentállóldiá teszi. Ilyen szépítő 

szer egész Európában csak egy van és ez a
f'W javítóit dr. LEHMANN-léle arczkenöcs.

a mely egész Európában szabadalmazva van. A dr. Lehmann-féle arczkenöcs a bőrnek vakító fehérsé
get. bizonyos simaságot és gyengéd feszességet ad. a mely a szem s az arczvonások hatását rend
kívüli módon emeli. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak 
e szépítő szerről, kiemelve különösen annak gyors Itatását és ártalmatlan voltát. Híres színésznők 
és a legelőkelőbb Imlgyek csakis a javított dr. Lehmann féle arczkenöcsöt használják, a miről rend
kívül hízelgő hangú levelekben és nyilatkozatokban adnak bizonyságot. A javitott dr. Lehmann-féle 
arczkenöcs a bőrt államié,,-in ruganyossá teszi és tejszinű fehéren és fénytelenül tartja és azért kü
lönösen azoknak alkalma-, a kik estélyekre és egyébli mulatságokba mennek. Az arcz apró ránczait 
elsimítja, a himlöhelyeket Itunteti. pattanások, sömörfoltok, tüszők (mitesserek) gyökeres eltávolítására 
pedig valódi unikum. A bőr hófehérré és márvány simává tételére hasonló jó szer nem létezik. 
Hatása rapid és tarló,s. Az arczkenöcs hatását különösen elősegíti az általam készített Epeszappan, 

mely mosdáshoz rendesen használva mint kitűnő bŐrlinomitó régebben ismertetik.

ÍW Számos elismerő levél. Kitűnő bizonyítványok. H
Egy kísérlet a javitott dr. Lehmann-féle arczkenöcscsel mindenkit meggyőz annak fölülmulha- 

tatlan voltáról.
Ára tégelyenként 50 krajezár és I forint. "SH1

Ktipbuló egyedül Baján: Hollenreich Károly lllollósy utóda) gyógyszertára 
és inülaboriitoriumábaii. Bel- és külföldi gyógyszerészi és hygienikns különlegességek, 
továbbá párizsi különlegességek angol és franezia loilell ezikkek es parl'üinek raktára.

Kapható: lerli (’oachmen felöltő linóm kivitelben 11 Irt 35
.. (’heviot öltöny (Briinni szövet) 6 .. 40

1 lavelock igen jó minőség 9 „ 50
.. (’heviot nadrág (Briinni szövet) 2 10

líú öltöny 4 ." 50
gyermek Costüm 3 évtől 8-ig (Briinni szövet) 2 25

Női kabátok és galléroknál az idény előrehaladása miatt 10° „ engedmény az előirt szabott árból. 
KAISEH LII»ÓT.

Első bécsi női- és férfi ruharaktár, (a városi bérházban.) 
Ugyanitt egy tiszlességes házból való Hu tanonezul felvétetik.

■’Qk', :üt-;.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


